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Elementy podlegajace ocenie/kryteria oceny

Egzaminator wpisuje T,
Jezeli zdajqcy speinit
kryterium albo N, jezeli
nie spefnil

Rezultat 1. Algorytm pracy urzadzenia

1

Algorytm sporzadzono w jezyku graficznym przeznaczonym do opisu dzialania systeméw mechatronicznych (Grafcet)

Jezeli algorytm sporzadzono w jezyku Grafcet, to nalezy ocenié czy zgodnie z zasadami jgzyka.

Jezeli algorytm sporzadzono w formie schematu blokowego, to nalezy oceni¢ czy spelnione sg reguly rysowania schematéw

blokowych algorytmu, w szczeg6lnosci:

- blok graniczny (start/stop) w postaci prostokata z zaokraglanymi bokami lub owalu lub zaznaczony innym wyrdznieniem sposrod
blokéw operacyjnych / warunkowych / wejscia / wyjscia,

- blok operacyjny w postaci prostokata,

- blok decyzyjny w postaci rombu,

- bloki potaczone sa strzatkami,

- jednoznacznie opisane sa wyjscia z blokéw decyzyjnych (np.: T, N; TAK, NIE; Y, N; YES, NO; 1, 0).

W kazdym z powyzszych przypadkéw umieszczone sa komentarze (np.: wydzielona jest czes¢ GOTOWOSC lub PRACA).

Gdy S2 jest wycisnigty wcisnigcie S1 w stanie GOTOWOSC powoduje przejicie do stanu PRACA. Weisniecie S1 w stanie PRACA
nie powoduje zadnej reakcji. .
Weisnigeie S2 w stanie PRACA powoduje przejscia do stanu GOTOWOSC niezaleznie od innych warunkow.

W stanie GOTOWOSC gdy S2 jest wycisnigty zapalona jest lampka kontrolna G. W stanie PRACA lampka kontrolna jest zgaszona.

Kolejne operacje w stanie PRACA:
Nastgpuje wysunigeie sitownika A1,
Nastgpuje zgaszenie lampki kontrolnej G,
Oczekiwanie na sygnat z czujnika B2.

Algorytm zawiera zapis o poczgtkowym nastawieniu liczka PLC na wartos¢ 4.
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Kolejna operacja:

Komunikacja z BWP rozpoczyna si¢ od wystawienia przez PLC stanu wysokiego na czas 1 s na wejscie ODCZY T BWP.
Nastgpnie odczytywane sa wejscia DANAO i DANAL

7 |Dla warunku DANA0=0, DANA 1=1 warto$¢ licznika = wartos¢ licznika + 1.

Dla warunku DANAO=1, DANA 1=0 warto$¢ licznika = warto$¢ licznika — 1.

Dla warunku DANA0=0, DANA 1=0 nastgpuje przejscie do kolejnej operacji.

Dla warunku DANAO=1, DANA 1=1 nastepuje przejécie do stanu GOTOWOSC.

Zawiera wybor czasu pracy timera (lub timeréw) w zaleznosci od wartosci licznika:
dla licznika = 1 czas wynosi 8 s,
dla licznika =2 czas wynosi 7 s,
8 dla licznika = 3 czas wynosi 6 s,
dla licznika =4 czas wynosi 5 s,
dla licznika = 5 czas wynosi 4 s,
dla licznika = 6 czas wynosi 3 s,
dla licznika = 7 czas wynosi 2 s.

9 |Nastgpuje zataczenie grzatki GR na czas wybrany w poprzedniej operacji.

10 [Od chwili wylaczenia grzatki po 5 s nastgpuje wsuwanie sitownika Al.

Rezultat 2. Uruchomione srodowisko programistyczne oraz wykonane polgczenie on-line z PLC (na podstawie zrzutéw ekranéow)

1 Wykonany jest zrzut ekranu gltownego okna $rodowiska programistycznego i znajduje sig w pliku o nazwie Ekran w folderze
PESEL zlokalizowanym na pulpicie komputera zdajacego.
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Wykonany jest zrzut ekranu, na ktérym widoczne sa pod$wietlenia blokéw/linii programu charakterystyczne dla trybu

2 on-line. Zrzut znajduje sig¢ w pliku o nazwie On-line w folderze PESEL zlokalizowanym na pulpicie komputera zdajacego.

Rezultat 3. Zdiagnozowany i poprawiony blad (lub bledy) w programie PLC

1 | Opis usterki zawiera zapis mowiacy o: zlej nastawie czasu timera.

Sposéb wykrycia usterki zawiera zapisy moéwiace o: zmierzonym/zaobserwowanym czasie dociskania elementéw po wylaczeniu

: grzatki < 35s.

3 | Sposéb naprawienia usterki zawiera zapisy mowiace o: ustawieniu czasu timera (lub wpisaniu do timera) czasu 5 s.

Rezultat naprawy zawiera zapisy moéwiace o: czasie dociskania elementow po wylaczeniu grzatki = 5 s (lub timerze/uktadzie
dziatajacym prawidlowo).
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Rezultat 4. Zdiagnozowana i naprawiona usterka (lub usterki) elektryezna mechanizmu sterujacego

1

Opis usterki zawiera zapis méwiacy o nicodizolowanej koncéwee przewodu taczacego PLC z lampka kontrolna G.

Sposéb wykrycia usterki zawiera zapisy moéwiace o zaobserwowaniu braku $wiecenia lampki kontrolnej G (lub wykryciu braku
polaczenia elektrycznego pomigdzy PLC, a lampka kontrolna G / pomiarze rezystancji/przejécia pomiedzy lamka kontrolng G,
a wyjsciem PLC).

Sposob naprawienia usterki zawiera zapisy mowiace o odizolowaniu koncowki przewodu i podlaczeniu koncowki przewodu do
wyjscia PLC.

Rezultat naprawy zawiera zapisy mowigce o $wieceniu lampki kontrolnej G (wlasciwej rezystancji/przejsciu polaczenia PLC
— lampka kontrolna G).

Opis usterki zawiera zapis méwiacy o braku reakeji na weisnigeie przycisku S1 lub (braku startu programu podczas/po weiskania
przycisku S 1/ nieprzechodzeniu programu do trybu PRACA po wcisnigciu przycisku S1).

Sposob wykrycia usterki zawiera zapisy mowiace o pomiarze rezystancji/przejscia styku przycisku S2 (lub obserwacji blednego
stanu wejscia sterownika PLC odpowiadajacego przyciskowi S2).

7

Sposéb naprawienia usterki zawiera zapisy méwiace o wymianie styku NO na NC przycisku S2.

8

Rezultat naprawy zawiera zapisy moéwiace o startowaniu programu przy/po weisnigciu przycisku S1 (lub przejsciu programu do
trybu PRACA po wecisnigeiu przycisku S1 / reakeji programu na weisnigeie przycisku S1).

Rezultat 5. Zdiagnozowana i naprawiona usterka (lub usterki) w ukladzie pneumatycznym mechanizmu sterujacego

1

Opis usterki zawiera zapis mowiacy o niewlasciwym podlgczeniu zaworu zwrotno-dlawiacego Y2 (lub podiaczeniu w ztym torze
pneumatycznym / ze zlej strony sitownika A1).

Sposéb wykrycia usterki zawiera zapisy moéwiace o poréwnaniu uktadu pneumatycznego ze schematem (lub pomiarze czasu
wysuwania sitownika A1, ktory jest poza zakresem 4-6 s).

Sposdb naprawienia usterki zawiera zapisy mowiace o podlaczeniu zaworu zwrotno-dlawigcego Y2 zgodnie ze schematem
pneumatycznym (lub przetaczeniu zaworu Y2 do wlasciwego obwodu pneumatycznego).

Rezultat naprawy zawiera zapisy mowiace o prawidtowym podigczeniu zaworu zwrotno-dtawigcego Y2 (lub prawidlowym

dzialaniu zaworu zwrotno-dtawiacego Y2).
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Rezultat 6. Zdiagnozowana i naprawiona usterka (lub usterki) regulacyjna mechanizmu sterujgcego

1 | Opis usterki zawiera zapis moéwigcy o niewtasciwym nastawieniu zaworu zwrotno-dtawigcego Y2.
2 | Sposob wykrycia usterki zawiera zapisy mowiace o wyniku pomiaru czasu wysuwania ttoczyska Al poza zakresem 4-6 s.
3 | Sposéb naprawienia usterki zawiera zapisy mowiace o wyregulowaniu nastawy zaworu zwrotno-dlawigcego Y2.
4 Rezultat naprawy zawiera zapisy méwiace o prawidlowym dzialaniu zaworu zwrotno-dtawiacego Y2 (lub odpowiednim czasie
wysuwania sitownika A1 — w zakresie 4-6 s).
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